

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сучковой Елены Владимировны на тему «Неалкогольная жировая болезнь печени: клинические и лабораторно-инструментальные особенности функции печени и желчевыводящих путей, эффективность комбинированной терапии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Актуальность темы диссертационного исследования заключается в том, что лидирующим заболеванием среди болезней печени является неалкогольная жировая болезнь печени (НАЖБП). В Российской Федерации распространенность её достигает 37% среди трудоспособного населения. В последние десятилетия особая роль в развитии НАЖБП отводится исследованию ожирения, состояния инсулинорезистентности. Лечение пациента НАЖБП эффективнее на ранней стадии стеатоза печени. Исходя из вышеизложенного, важным является своевременное распознавание неалкогольного стеатоза печени и выбор патогенетически обоснованной терапии.

Цель диссертационного исследования сформулирована четко, положения, выносимые на защиту, отражают результаты работы. Достоверность результатов исследования не вызывает сомнения, что подтверждается применением в работе современных лабораторных и инструментальных методик, большим объемом исследований, корректной интерпретацией полученных данных и адекватными методами статистического анализа.

Научная новизна диссертации несомненна и определяется разработанной автором научной концепцией отсутствия четкой клинической картины и данных рутинных анализов у пациентов с НАЖБП на стадии стеатоза с наличием определенных патологических изменений функции

печени, желчевыводящих путей и состава желчи. Наибольшие связи функциональных нарушений гепатобилиарной системы с липидами, инсулином, позволили сформировать группы лечения с дислипидемией и нарушением толерантности к углеводам. Получены данные по заболеваемости болезнями печени при углубленном ретроспективном и проспективном анализе. В диссертации проведенная биопсия печени подтвердила высокую специфичность и чувствительность теста FibroMax для выявления степени стеатоза печени, воспаления и фиброза у больных НАЖБП. Разработана с применением метода регрессионного анализа методика для оценки вероятности формирования неалкогольного стеатоза и его прогрессирования в виде фиброза печени. Установлено, что стратификация риска НАЖБП на стадии стеатоза возможна по значению индекса массы тела и коэффициенту атерогенности, а развитие фиброза основано на уровне триглицеридов и инсулина в сыворотке крови.

Практическая значимость диссертации заключается в эффективности и безопасности дифференцированной методики применения урсодезоксихолевой кислоты в сочетании с аторвастатином, урсодезоксихолевой кислоты в сочетании с метформином. Рассчитаны точки разделения вероятности формирования для диагноза стеатоз печени и для фиброза печени, повышение которых требует проведения дополнительных диагностических методик для выявления доклинических изменений функционального состояния гепатобилиарной системы. Установлена высокая заболеваемость болезнями печени и показана дальнейшая тенденция к росту по результатам трендового моделирования на ближайшие 5 лет в Удмуртской Республике.

Заключение. Представленные в автореферате данные позволяют заключить, что диссертация Сучковой Елены Владимировны является законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение научной проблемы комплексной клинко-лабораторной диагностики функции печени и желчевыводящих путей при

неалкогольном стеатозе с предложением дифференцированной терапии. Все указанное выше позволяет считать работу Е.В. Сучковой полностью соответствующей требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.04 – внутренние болезни.

Крюкова Антонина Яковлевна
доктор медицинских наук
(14.01.04 – внутренние болезни),
профессор кафедры поликлинической
терапии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО
«Башкирский государственный
медицинский университет»
Минздрава России

С.И.И.

19 марта 2018 года.

Подпись руки д.м.н., профессора А.Я. Крюковой заверяю:



Адрес: 450008, Приволжский федеральный округ,
Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, 3
тел: 8 (347)272-11-60
e-mail: rectorat@bashgmu.ru